

夏寶龍：誰來治理香港 答案必是愛國者

詳刊A2、A3

「初選」47疑犯落鑊 被控顛覆政權罪

戴耀廷區諾軒等涉組織「35+初選」 即時還押今提堂

被控顛覆罪的47名被告

5人 組織及策劃角色

- 戴耀廷 「35+初選」發起人
香港大學法律系前副教授
- 區諾軒 「35+初選」協調人、立法會前議員
- 趙家賢 「民主動力」召集人
民主黨東區區議會副主席
- 鍾錦麟 「民主動力」副召集人
「新民主同盟」西貢區議會主席
- 吳政亨 網名「李伯盧」
「初選三投三不投」發起人

11人 「參選新界東」

- 劉穎匡 「民間集會團隊」發言人
- 楊岳橋 公民黨前黨魁
- 陳志全 「人民力量」主席
- 林卓廷 民主黨副主席、北區區議員
- 范國威 民主派西貢區議員
- 呂智恆 「北區連線」成員
- 梁國雄 社民連
- 何桂藍 《立場新聞》前記者
- 鄒家成 公開大學護理系學生
- 柯耀林 西貢區議員、將軍澳民生關注組
- 林景楠 阿布泰國生活百貨創辦人

8人 「參選新界西」

- 朱凱迪 議會陣線
- 尹兆堅 民主黨
- 郭家麒 公民黨
- 黃子悅 「學民思潮」前發言人
- 吳敏兒 「職工盟」主席
- 譚凱邦 荃灣、「新民主同盟」成員
- 伍健偉 元朗、「天水連線」成員
- 張可森 屯門區議員、屯門社區網絡

6人 「參選九龍東」

- 譚文豪 公民黨
- 胡志偉 民主黨（涉另案違反保釋條件沒交出所有旅遊證件而還押）
- 李嘉達 觀塘區議員、註冊社工
- 施德來 民協黃大仙區議員
- 黃之鋒 前「香港眾志」秘書長
（因圍堵警總案正在服刑）
- 譚得志 「人民力量」主席（涉發表煽動文字等3案共14罪而還押）

7人 「參選九龍西」

- 毛孟靜 「議會陣線」召集人
- 岑子杰 沙田區議員、民陣副召集人
- 何啟明 深水埗區議員、民協副主席
- 劉偉聰 深水埗區議員、大律師
- 黃碧雲 民主黨
- 馮達波 「半島連線」召集人
- 劉澤鋒 樹仁大學學生會前會長

6人 「參選香港島」

- 袁嘉蔚 南區區議員、「香港眾志」前副主席
- 彭卓棋 社民連南區區議員
- 鄭達鴻 公民黨東區區議員
- 徐子見 東區區議員、柴灣起動召集人
- 梁晃維 中西區區議員
- 楊雪盈 灣仔區議會主席、灣仔起步成員

3人 「參選超區」

- 岑啟輝 荃灣區議員、朱凱迪新西團隊成員
- 王百羽 元朗區議員
- 李予信 公民黨東區區議員

1人 「參選衛生服務」

- 余慧明 「醫管局員工陣線」主席
整理：香港文匯報記者 蕭景源



戴耀廷（右二）昨日中午到馬鞍山警署報到。
香港文匯報記者攝



梁晃維昨日下午到旺角警署報到。
香港文匯報記者攝



劉穎匡昨日下午到旺角警署報到。
香港文匯報記者攝



林景楠昨日下午到馬鞍山警署報到。
香港文匯報記者攝



林卓廷昨日下午到田心警署報到。
香港文匯報記者攝



黑手落鑊

因組織和參與所謂「35+初選」於今年1月初被警方國家安全處拘捕的55名攬炒派政棍，原獲准保釋至4月8日，但日前突被要求昨日到各區警署報到，當中47人（見表）包括在「初選」扮演組織及策劃角色的「佔中三丑」之一戴耀廷、時任立法會議員區諾軒、「民主動力」召集人趙家賢及副召集人鍾錦麟、「初選三投三不投」發起人吳政亨等，全部被「落鑊」控告違反香港國安法中的「串謀顛覆國家政權罪」，須即時還押至今日上午押解往西九龍裁判法院提堂。由於他們面臨的控罪嚴重，很可能不獲保釋。

香港文匯報記者 蕭景源

昨日下午2時前，55名早前被捕獲准保釋的攬炒派政棍陸續抵達港九新界各區警署報到，各人疑心今次極可能會被「落鑊」控告干犯「串謀顛覆國家政權罪」並被中止保釋，換言之是「有入無出」，因而均在警署外與前來送行的「手足」道別，場面如昨日天氣般一片灰沉。

拒絕保釋 通宵扣留

當中非法「佔中」發起人及「攬炒十步曲」倡議人戴耀廷，昨日中午1時45分進入馬鞍山警署前，面對大批傳媒他僅重複說：「都無乜嘢講嘍嘍」、「等埋律師就入去，無嘢講嘍嘍。」在戴耀廷進入警署不久，阿布泰國生活百貨創始人林景楠亦進入警署報到，他其後報稱不適，下午5時許由兩名軍裝警員鎖上手銬及腰纏鐵鏈押送沙田威爾斯醫院急症室求醫。

另在油麻地警署，社民連岑子杰、民主黨黃碧雲在進入警署前，明言不知道能否再步出警署，似心知大禍臨頭，要為自己干犯的罪行「找數」。此外，林卓廷則須到田心警署報到，東區區議會主席趙家賢、區議員鄭達鴻及立法會前議員區諾軒則先後進入北角警署報到，其間區諾軒與「手足」握手道別後，向傳媒直言「冇嘢講」。

在一眾攬炒派政棍進入各區警署報到後，下午2時15分開始陸續傳出他們被還押拒絕保釋的消息。警方在下午3時許證實，已以「串謀顛覆國家政權罪」起訴47名於今年1月被拘捕的人，他們分別39男8女，年齡介乎23歲至64歲，所有人會被通宵扣留，並於今日（3月1日）上午11時後於西九龍裁判法院提堂。

圖控議會 癱瘓政府

去年7月，一眾攬炒派政棍舉行所謂的「35+公民投票初選計劃」，企圖以所謂的「公民投票」之名顛覆特區政府政權。當中牽頭發起「初選」的時任香港大學法律系副教授戴耀廷，表明所謂的「35+初選」是「攬炒十步曲」之一，揚言要透過取得議會「35+」，兩次否決財政預算案，脅迫特區行政長官辭職及令特區政府停擺。

至於「民主動力」則疑是「初選」的金主之一，與時任立法會議員區諾軒及發起「初選三投三不投」、網名「李伯盧」的吳政亨，均是該非法選舉的協調與積極推動者，企圖令一連串犯罪目的達成。

警方國家安全處經蒐證後，於今年的1月6日及7日一連兩日採取拘捕行動，除拘捕在「35+初選」中扮演組織及策劃核心角色的戴耀廷、區諾軒、趙家賢、鍾錦麟、關尚義及吳政亨外，另亦拘捕其他49名參與「初選」的攬炒派政棍，包括民主黨胡志偉、尹兆堅、黃碧雲，以及民主黨副主席兼北區區議員林卓廷、公民黨楊岳橋、「民間集會團隊」發言人劉穎匡、「人民力量」主席陳志全、「議會陣線」朱凱迪、沙田區議員兼民陣副召集人岑子杰，以及涉發表煽動文字等3案共14罪正被還押的「人民力量」主席譚得志、涉前年6月21日圍堵警總判囚13.5個月正服刑的前「香港眾志」秘書長黃之鋒等。

涂謹申等8人暫未被起訴

香港文匯報訊（記者 蕭景源）涉去年所謂「35+初選」被捕的55名攬炒派政棍，昨分別到警署報到後僅得8人獲繼續保釋，暫未被起訴，須5月4日再到警署報到。這8人分別為：在「初選」中扮演組織及策劃等核心角色之一、剛宣布解散的「民主動力」司庫關尚義，「參選新界東」的「嚴重弱智人士家長協會」前主席李芝融，「參選九龍西」的印裔社工安德里(Jeffrey Andrews)，「參選超區」的民主黨鄺俊宇、油尖旺區議員涂謹申，以及「參選衛生服務」的「專職醫療人員及護士協會」幹事劉凱文、「香港護士協會」主席李國麟及仁安醫院護士訓練學校校長袁偉傑。

據悉警方目前只是未有足夠證據作出檢控，不排除一旦掌握足夠證據，隨時會再作出檢控。

法律界料法庭拒絕保釋

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）47名攬炒派「初選」的組織者及參與者涉嫌干犯「串謀顛覆國家政權罪」，昨日被警方落案起訴，並通宵扣留，今天在西九龍裁判法院提堂。多名法律界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，香港國安法案件不被保釋是通則，而攬炒派昨日已煽動公眾到法院外「支持」被告提堂，相信法院會考慮有關情況，評估有關保釋申請。

港區全國人大代表陳曼琪表示，香港國安法令香港的維護國家安全法律有效實施。香港是法治社會，每個人都有維護國家安全的法定責任，不能危害國家安全及政權安全，更須為自己的行為負責。她支持法庭嚴格遵守屬全國性法律的香港國安法。

指批准保釋屬例外

香港法學交流基金會主席、大律師馬恩國表示，早前終審法院就香港國安法第四十二條作出解釋，指出在國安法案件不被保釋是通則，批准保釋則屬例外情況，保釋條件相當高，必須讓法官認為被告在保釋期間不會干犯香港國安法。若被告有可能在保釋期犯罪，則不應保釋。

他並指，47名被告昨日被通宵扣留，留待今天提堂，攬炒派昨日竟網上號召市民今天到法院外「支持」，明顯煽動公眾情緒，涉嫌在疫情下煽動非法集結，相信法院會考慮有關情況，評估有關保釋申請。

香港法學交流基金會秘書長、法學博士陳曉鋒表示，根據早前終審法院就黎智英案的保釋申請上訴裁決，香港國安法案件的保釋門檻相當高，一般情況都不會批出保釋。而香港是法治社會，若有人在香港國安法下，以舉辦「初選」推動攬炒，違背憲制規定要遵循的選舉原則及立法會功能，利用選舉作顛覆國家政權工具，明顯涉嫌違法，相信法庭會依法作出應有裁決。

支持執法

多個市民團體及愛國政團昨日分別到各區警署請願，支持警察嚴正執法。他們批評這些亂港分子安排非法「初選」及有關行動，明顯是有組織、有計劃，意圖令香港陷入混亂，幸好有國安法「腰斬群魔」，有力維護香港穩定繁榮。

